

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Гибралтар в испано-британских отношениях XXI в.

Научный руководитель – Попова Оксана Петровна

Илевич М.В.¹, Погосян А.Б.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия, *E-mail: michael.ilev@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия, *E-mail: sashapogosyan@mail.ru*

Данное исследование комплексно рассматривает трансформацию и динамику изменения проблемы Гибралтара в испано-британских отношениях в XXI в.

Вопрос о статусе Гибралтара является одним из старейших дипломатических споров в Европе. Гибралтар является заморской территорией Великобритании, в тоже время, это единственная зависимая территория в Европе. По итогам Утрехтского мира 1713 г., Испания уступала данную территорию “на вечные времена” [1]. Разразились серьезные противоречия между двумя государствами, которые продолжаются до сих пор. Главной проблемой является статус крепости. Традиционная позиция Испании основана на территориальной целостности, правительство Великобритании не собирается заключать соглашение о суверенитете без согласия правительства Гибралтара и его народа, а позиция самого Гибралтара основана на праве народов на самоопределение. В итоге, сложилась ситуация, требующая тщательного развития переговорного процесса между сторонами конфликта. В наст. вр. ситуация является дискуссионной, в связи с недавними событиями вокруг выхода Великобритании из ЕС.

Испания уступала Гибралтар Великобритании, но получала право на восстановление единства страны в случае если Лондон потеряет контроль над этими землями [1]. С точки зрения международного права, это был единственный случай, когда на зависимую территорию одного государства, претендует другое государство по международному договору. Проблема дополняется тем, что не были закреплены четкие границы города-крепости, к тому же, Великобритания значительно расширила эксплуатацию и влияние в этом регионе, Гибралтар играет ключевую роль в политике Великобритании и всего ЕС, т.к. основой экономики Гибралтара является оффшорный бизнес, капиталы стекаются именно туда. Важным является и факт низкого налогообложения (НДС) в регионе, [1] что является убедительным доводом для гибралтарцев не входить в состав Испании. Здесь находится крупная база НАТО, выход к главным судоходным путям, это важнейший стратегический и экономический пункт Великобритании, [3] наличие этого пункта для Испании является спорным т.к. она не признает право на самоопределение Гибралтара, причиной является изменение статуса крепости без участия Испании, к тому же существование крепости подогревает очаги сепаратизма в самой Испании. На этом основании, Испания оказывает давление на Гибралтар, чередуя наступательные действия с попыткой наладить диалог, именно в начале XXI в. были предприняты усилия решить конфликт, продолжавшийся с XVIII в. В 2004 г. по инициативе Испании открывается работа трехстороннего форума «Диалог по Гибралтару», который стал настоящим прорывом. Форум не только позволил решать проблемы трехсторонних отношений, но и продемонстрировал, что есть механизмы достижения компромисса между Мадридом и Лондоном. Были обозначены сферы сотрудничества: защита окружающей среды, защита граждан и борьба с чрезвычайными ситуациями, туризм, спорт, образование и культура, транспорт, включая аэропорты и порты, средства связи и развитие всех видов торгового сотрудничества

В 2007 г. прошла встреча в Кордове, которая наметила дальнейшие положительные шаги в политике трех сторон. Однако в том же 2007 г. была принята новая Конституция Гибралтара на основе референдума 2006 г., которая провозглашала окончательное освобождение от пережитков колониализма, нужно заметить факт незыблемости гарантий Великобритании по отношению к своему главному стратегическому пункту в проливе, [2] к тому же, Испания не согласилась с действительностью, т.к. считала Гибралтар зависимой территорией, на которую выставляла свои претензии законно. Стоит заметить, что спор о принадлежности разворачивается не только по поводу Гибралтара, но и по поводу крепостей Сеуты и Мелильи, которые находятся под испанской короной в Марокко, для марокканцев это идентичная проблема как и для Испании по отношению к Гибралтару, для которых эти территории наследие колониализма. [3] В 2009 г. наметилась очередная положительная тенденция в отношениях между Великобританией и Испанией. После визита испанского министра иностранных дел в Гибралтар, стороны заявили о налаживании двусторонних связей и о стремлении сохранять добрососедские отношения с перспективой на решение вопроса статуса города-крепости. Казалось, что напряженность вокруг Гибралтара стала спадать, поскольку Кордовские соглашения стали залогом успешного диалога, однако решение Лондона выйти из состава ЕС стало новой вехой в развитии конфликта. Заявление Лондона о намерении покинуть ряды Евросоюза поставило вопрос и об участии Гибралтара. Одним из ключевых факторов проблемы стал отказ подавляющего большинства граждан Гибралтара покидать ЕС. Прежде всего, это связано с проблемой установления границы между Испанией и Гибралтаром. Ситуация с Брекситом повлияет на экономическую ситуацию обеих стран. Так, около 10 тыс. граждан Гибралтара (40% всей рабочей силы страны) [4,5] ежедневно пересекающих границу и рискуют потерять работу в Испании. Негативные последствия неизбежно затронут морскую сферу, сферу туризма и авиасообщения. Дальнейшее развитие событий зависит от того, в каком именно формате Британия покинет Союз. Учитывая всевозможные факторы развития событий можно даже предположить, что суверенитет над Гибралтаром будет передан Испании. Существует вероятность и

полной изоляции заморской территории. В любом случае, окончательное решение остается за европейским комитетом. Таким образом, проблема Гибралтара в испано-британских

отношениях сохранит свою актуальность в ближайшие годы или даже десятилетия. Пока этот вопрос не будет решаться двумя способами: информированностью общественности на неправительственном и правительственном уровне, осуществив задачи, связанные с ЕС и НАТО. Нежелание Великобритании и Испании разрешить этот вопрос и политика двойных стандартов не дает дальнейшей ступени развития отношений между ними, мешая плотному взаимодействию.

Источники и литература

- 1) Гибралтарская проблема: история и современность / Л.В. Сбойко // Научно-аналитический журнал-Observer. 2008. №11. С.90-96.
- 2) Кузнецова Мария Валерьевна Гибралтар в испано-британских отношениях: история вопроса // Вестник МГИМО. 2011. №3. С.295-299.
- 3) Павлова Юлия Андреевна Политика Испании в отношении спорных территорий в западном Средиземноморье // Сравнительная политика. 2015. №4 (21). С.31-33.
- 4) House of Lords, Brexit: Gibraltar, Authority of the House of Lords. 2017.
- 5) Salvador Llaudes, Ignacio Molina, Miguel Otero Iglesias y Federico Steinberg, España ante el Brexit, Real Instituto Elcano. 2018.